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P. Mieczysław Piotrowski TChr 
 

Na cestě do věčnosti 
 

Alexander Eben je vynikající neurochirurg s více než dvacetiletou praxí 
v univerzitních nemocnicích, přednáší na Harwardu. Provedl řadu 
operací mozku. Během vlastní nemoci prožil klinickou smrt... 
 

     Alexander Eben 10. listopadu 2008 náhle onemocněl akutním zápalem 
mozkových blan způsobeným bakterií tračníku. Nemoc zcela zablokovala 
fungování jeho mozkové kůry. Upadl do kómatu. Z lékařského hlediska se jeho 
uzdravení zdálo nemožné, bylo by považováno za zázrak. A právě tehdy, kdy upadl 
do kómatu a jeho mozková kůra přestala fungovat, se Eben ocitl mimo svoje tělo. 
Dříve vždy usuzoval, že vědomí člověka a prožitky z hranice smrti mají svůj zdroj 
v mozku a že ve chvíli jeho smrti člověk přestane existovat. Ačkoliv věda není 
schopna objasnit, jak miliardy nervových buněk v mozku mohou vytvořit vědomí a 
další vyšší city, přece si byl Eben jist, že v nejbližší budoucnosti vědci rozluští také 
tuto záhadu. 
     To, že sám prožil klinickou smrt, způsobilo, že vědec zcela změnil své názory. 
Když upadl do kómatu, octl se v čistě duchovní skutečnosti a zažíval neuvěřitelnou 
jasnost mysli a zřetelnost vidění. 
 

Skutečnost pekla 
     Eben se nejdříve ocitl v jakési strašlivé blátivé končině, kde uvízl jako v pasti. 
Slyšel hrozný mechanický, monotónní třeskot a viděl, jak se z bláta vynořovaly 
vřeštící a ječící zvířecké tváře, které budily strach a odpor. Cítil smrtící pach krve, 
výkalů a zvratků. Otírala se o něj pichlavá těla přemisťujícího se davu, která 
připomínala červy a hady. To v něm vzbudilo nejvyšší stupeň ošklivosti a hrůzy. 
     Je třeba si uvědomit, že naše řeč nepostačuje k tomu, aby se pokusila popsat 
skutečnost, která je smyslovému poznání nedostupná. Když Matka Boží ve Fatimě 
13. července 1917 vyjevila dětem první fatimské tajemství (mluvíc o tom, že 
posledním důsledkem odmítnutí Boha člověkem je peklo) a když děti uviděly vizi 
pekla, byly tak otřeseny, že nikomu nechtěly prozradit obsah toho tajemství. Teprve 
po důrazném biskupově vybídnutí Lucie popsala celou vizi. Předtím však těmito 
slovy uvedla biskupovi své výhrady: „Jak bych mohla popsat peklo? Nenašla bych 
odpovídající slova na popsání té skutečnosti, protože to, co já říkám, je ničím, dává 
jen slabou představu.“ 
     O skutečnosti věčného zavržení píší velcí mystici. Například i svatá Faustyna 
takto končí popis otřesné vize pekla: „Ať si je hříšník vědom, že jakým smyslem 
hřeší, takovým bude sužován po celou věčnost; píšu to z Božího rozkazu, aby se 
žádná duše nevymlouvala, že peklo není, anebo že tam nikdo nebyl a neví, jaké to 
tam je. Já, sestra Faustyna, jsem z Božího rozkazu byla v propastech pekla proto, 
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abych duším říkala a dosvědčovala, že peklo je. (...) To, co jsem napsala, je slabým 
stínem věcí, které jsem viděla. Všimla jsem si jednoho, že je tam nejvíc těch duší, 
které nevěřily, že peklo je. Když jsem přišla k sobě, nemohla jsem se vzpamatovat 
z úděsu, jak strašně tam duše trpí, proto se ještě horlivěji modlím za obrácení 
hříšníků, ustavičně na ně svolávám Boží milosrdenství. Můj Ježíši, raději bych do 
konce světa umírala v největších útrapách, než abych tě urazila sebemenším 
hříchem.“ (Deníček 741) 
     Když se Kolumbijka Gloria Polo, která byla po úderu blesku ve stavu klinické 
smrti, nacházela mimo tělo, zakusila skutečnost pekla, očistce i nebe. V popisu 
pekla tvrdí, že se před ní otevřela děsivá propast, kterou není možné popsat 
lidskými slovy. Ta hlubina nenávisti ji do sebe vtahovala. Zachvátil ji smrtelný 
strach před nenávratným zatracením na věčnosti. Sotva svítící světélko lítosti nad 
hříchy, které ještě měla ve své duši, tak popudilo démony, kteří se nacházeli v té 
propasti zla, že se na ni všichni vztekle vrhli. Jejich nenávist pálila a způsobovala jí 
nesmírné utrpení. Nemá slov, kterými by mohla vyjádřit tu hrůzu, jejíž příčinou 
jsou smrtelné hříchy, a zvláště styl života, jako by Bůh neexistoval, chybějící 
modlitba, odmítnutí svátosti pokání a Eucharistie, potraty, praktikování různých 
forem okultismu, hříchy nečistoty, cizoložství, používání antikoncepce, pornografie 
atd. 
     Gloria náhle pocítila, že ji svatý archanděl Michael pevně uchopil a zachránil 
před ponořením se do strašlivé propasti zla. Prostřednictvím vidění pekla se ji Pán 
Ježíš snažil poučit, že mnohaleté vědomé a dobrovolné vnořování se do 
nejrůznějších hříchů ji dostalo do takového zajetí silami zla, do zatvrzelosti srdce, 
které se zcela uzavíralo před darem Božího milosrdenství. Za takového stavu se 
egoismus mění až k nenávisti vůči Bohu, čili v peklo. 
     Lekce, jakou nám dává Ježíš, je jasná: jestliže v člověku hříchy úplně zničí 
vnímavost pro Boží lásku, začne Božím milosrdenstvím pohrdat a octne se v zajetí 
satana. Takový člověk ve chvíli smrti odmítne Boží milosrdenství, vybere si 
nenávist vůči Bohu a věčné zatracení v pekle. Písmo svaté hovoří o úplném 
vyloučení bezbožných z Božího království: „Nemylte se! Ani smilníci, ani modláři, 
ani cizoložníci, ani nemravní, ani zvrácení, ani zloději, ani lakomci, opilci, utrhači, 
lupiči nebudou mít účast na Božím království.“ (1 Kor 6,9–10; srov. Gal 5,19; Ef 
5,5) 
     Vrátíme-li se k Ebenovým zážitkům, je třeba zdůraznit, že pouze díky Božímu 
milosrdenství zažil, jak „chutná“ skutečnost pekla, aby se mohl obrátit a 
prostřednictvím vlastního svědectví vyzvat lidi, aby se navrátili k Bohu. Otřesen 
tou skutečností zatoužil ze všech sil dostat se odtud co nejrychleji. Po jisté době 
začalo temnoty, která ho obklopovala, ubývat a zazněly zvuky nejlíbeznější hudby, 
jakou kdy slyšel. 
 

Nebe 
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     Na konci temného tunelu, v němž se nacházel, spatřil Eben točící se světlo, z 
kterého vyzařovalo laskavé teplo. Začal stoupat vzhůru a najednou se dostal do 
neobyčejného světa, plného okouzlujícího světla, kypícího životem, extatickou 
krásou, radostí a klidem. V Písmě svatém čteme: „V něm byl život a život byl 
světlo lidí. To světlo ve tmě svítí a tma ho nepohltila“ (Jan 1,4–5); „...Bůh je světlo 
a není v něm nejmenší tmy“ (1 Jan 1,5) a Pán Ježíš o sobě říká: „Já jsem světlo 
světa; kdo mě následuje, nebude chodit ve tmě, ale bude mít světlo života.“ (Jan 
8,12) 
     V mnohých textech starých mystiků nacházíme motiv světla, když popisují svoje 
setkání s Bohem. Proslulý konvertita svatý Augustin takto líčí své první setkání s 
Bohem: „Spatřil jsem jakoby očima své duše, nad těma očima, nad svým rozumem, 
nesmírné Světlo. Nebylo to obyčejné světlo, které vidí všichni, nebylo ani stejné 
podoby, ale mnohem více svítící a všechno naplňující svým jasem. Ne, to nebylo 
stejné světlo, ale jiné, velmi se lišící od těch všech. Nebylo nad mým myšlením 
jako olej nad vodou nebo jako nebe nad zemí, ale bylo vyšší, poněvadž mě stvořilo, 
já zase nižší, protože jsem jím stvořený. Ten, kdo zná Pravdu, zná to Světlo.“ 
     Člen Francouzské akademie věd André Frossard ve chvíli svého obrácení, kdy 
ještě jako ateista poprvé v životě hleděl na Svátost oltářní, zakusil hmatatelně 
přítomnost Boha. Napsal: „To bylo světlo duchové, tzn. světlo poučující – jakoby 
žár pravdy. Zvrátilo definitivně uspořádání věcí. Od chvíle, kdy jsem je spatřil, 
bych mohl říci, že pro mne existuje jedině Bůh, a všechno ostatní je pouze 
hypotéza.“ Naproti tomu sestra Faustyna popisuje mystickou vizi nebe takto: „Dnes 
jsem duchem byla v nebi a hleděla na tu nesmírnou krásu a štěstí, které nás po smrti 
čekají. Viděla jsem, jak všechno stvoření neustále vzdává čest a chválu Bohu; 
viděla jsem, jak veliké je v Bohu štěstí, které se rozlévá na všechny tvory, činíc je 
šťastnými, a všechna chvála a čest z obšťastnění se vracejí do Zdroje a vcházejí do 
hlubin Boha, kontemplují vnitřní život Boha, Otce, Syna a Ducha Svatého, jehož 
nikdy neobsáhnou ani neproniknou.“ (Deníček 777) 
     Alexander Eben napsal, že lidská řeč není schopna vyjádřit nádheru krásy a 
štěstí, které vládne v nebi. Vnímal tam blízkost, něžnou lásku a všemocnost Boha v 
Svaté Trojici Jediného, který miluje bez jakýchkoliv podmínek. Boha, který 
vyzařuje lásku, srdečné spolucítění, ale který je smutný, když lidé hřeší a jeho 
láskou pohrdají. Eben si tehdy uvědomil, že celý materiální vesmír je jako maličké 
smítko ve srovnání s duchovním rozměrem skutečnosti, a i když na zemi může 
budit hrůzu všudypřítomnost zla, přece jen v celém vesmíru vládne Boží láska a ta 
bude nakonec triumfovat. 
     Nejdůležitějším odhalením byla pro Ebena během té zvláštní duchovní cesty 
Boží láska bez podmínek a to, že není třeba se obávat smrti. Naproti tomu musí 
naplňovat děsem postoj neochoty k obrácení, setrvávání a záliba v hříších a 
odmítnutí Božího milosrdenství. 
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     Vidění nebe a zážitek přítomnosti Boha Ebenovi ujasnily, že jednou z největších 
chyb, jaké lidé dělají, je to, že setrvávají v přesvědčení, že Bůh je neosobní bytost. 
Eben tehdy zažil osobní vztah lásky s Bohem, který je láska, protože je absolutní 
jednota tří Božských osob. Bůh každého člověka miluje natolik a tak se o něho 
stará, že se sám stal skutečným člověkem, vzal na sebe utrpení a hříchy všech lidí, 
aby skrze svou smrt a zmrtvýchvstání odpustil všechny hříchy, úplně zvítězil nad 
satanem a smrtí, aby dal každému možnost spásy. Když Eben pobýval mimo své 
tělo, byl spojen s Bohem – jako každý člověk při modlitbě. Pochopil, že 
bezprostřední, osobní kontakt s Bohem v každodenní modlitbě je náš nejdůležitější 
a zároveň nejpřirozenější úkol. Všemohoucí, vševědoucí, osobní Bůh nás miluje 
bez jakýchkoliv podmínek a v modlitbě nám dává to všechno, co potřebujeme ke 
štěstí, tedy i život a lásku. Proto je třeba se denně modlit. Kdo se nemodlí, ztrácí 
největší poklady: lásku a věčný život. 
 

Návrat k pozemskému životu 
     Eben se s velikým zármutkem vracel do pozemského života, který vnímal jako 
výjimečně obtížné omezení. Poté, co se probral ze spánku, získal v krátké době 
kompletní vědomosti z neurobiologie, které se věnoval při studiu a dlouholeté 
praxi. Stejně tak se mu s neobvyklou ostrostí zapsaly do paměti všechny 
vzpomínky na dobu strávenou mimo tělo a vrátily mu víru v osobního Boha a v 
život po smrti. Tato víra je pro něj pramenem nehynoucí radosti. 
     Alexander Eben velice touží po tom, aby se mohl s kolegy ze svého oboru sdílet 
s tím vším, co osobně zažil – tedy s tím, že existuje osobní Bůh, který je láska, že 
každý člověk má nesmrtelnou duši, duchovní mysl, která působí prostřednictvím 
materiálního mozku. Eben ujišťuje své kolegy, že lidský mozek nevytváří vědomí, 
ale funguje jako redukční ventil nebo filtr, který přizpůsobuje duchovní vědomí 
poznávacím schopnostem člověka. Podle Ebena je největším důkazem reálnosti 
existence duchovní skutečnosti tajemství lidského vědomí. Je více skutečné nežli 
hmotný svět a není vedlejším produktem fyzických procesů. 
     Po uzdravení provedl Eben podrobnou analýzu své nashromážděné lékařské 
dokumentace z období spánku. Když si prohlížel výsledky zkoumání svého mozku 
pomocí magnetické rezonance, uvědomil si, jak velmi vážný byl stav jeho zdraví. 
Tračníkové bakterie ničily jeho mozkové buňky a on byl na pokraji smrti. Jeho 
mozek nefungoval, a proto zážitky z této doby nemohou být výplodem projekce 
mozku. 
     Asi dva roky po uzdravení Eben navštívil svého dobrého přítele Johna, 
proslulého vědce, který byl vedoucím jednoho z nejlepších oddělení neurobiologie 
na světě. John s úžasem a s pochopením naslouchal Ebenovu vyprávění o jeho 
zážitcích z rozhraní života a smrti. Později se Ebenovi svěřil, že před rokem ležel 
jeho nemocný otec na smrtelné posteli. Velice trpěl a chtěl už co nejdříve umřít. 
Jednoho dne naprosto neočekávaně ustoupila jeho stařecká demence a začal se 
synem hovořit na téma smyslu lidské existence. Jednu chvíli pootočil hlavu a začal 
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vzrušeně a s radostí rozmlouvat s nějakou neviditelnou postavou. Ukázalo se, že to 
byla jeho matka, která zemřela před 65 lety. John pochopil, že přišla, aby jeho otce 
těsně před smrtí podepřela a potěšila. Ebenovo svědectví ho ještě více utvrdilo v 
přesvědčení o existenci nesmrtelné lidské duše a života věčného; o tom, že po smrti 
život člověka nekončí, pouze se mění, že jeho život na zemi se vpisuje do Božího 
plánu bytí na celou věčnost. 
     Pamatujme, že klinická smrt není prožitím skutečné smrti. Je to jenom přiblížení 
se k jejím hranicím. Pán Bůh nás poučuje, že na zemi žijeme jenom jednou: 
„Nezapomínej, že cesta nevede zpět“ (Sir 38,21); „A jako každý člověk jednou 
umírá, a potom bude soud...“ (Žid 9,27) Náš život na zemi je jediný a 
neopakovatelný, po smrti už není návratu. Když člověk zemře, setká se s Kristem a 
proběhne soud, během něhož se člověk neodvolatelně rozhodne přijmout nebo 
odmítnout spásu. Neexistuje žádná reinkarnace. Všichni ti, kteří na ni věří, Krista 
odmítají a jdou za „filosofováním, založeným na lidských bájích, na vesmírných 
mocnostech, ne za Kristem“ (srov. Kol 2,8). 
     Je třeba také pamatovat na to, že každý pokus o vylíčení zážitků ze stavu 
klinické smrti bude vždy víceméně nedokonalý, poněvadž nadpřirozenou 
skutečnost není možné adekvátně vyjádřit našimi lidskými pojmy. Existuje také 
velké nebezpečí zásahu zlého ducha, který se snaží nejrůznějšími prostředky 
zfalšovat pravdu o Bohu a životu věčném. Proto jediným kritériem, s jehož pomocí 
můžeme hodnotit pravdivost zážitků z pomezí smrti, je Písmo svaté a učení 
katolické církve. Jenom Kristus učící a působící v církvi dává v úplnosti 
věrohodnou odpověď na otázku o životě po smrti, o nesmrtelné duši, o soudu v 
okamžiku smrti, o nebi, pekle a očistci. 
     Ježíš Kristus, jakožto pravý Bůh i člověk, jako první z lidí vítězně prošel 
zážitkem opravdové lidské smrti. Vpravdě vstal z mrtvých a žije ve svém 
skutečném, oslaveném těle. Jenom Ježíš je zárukou života věčného pro každého 
člověka. Proto říká: „Já jsem vzkříšení a život. Kdo věří ve mne, i kdyby umřel, 
bude žít... Věříš tomu?“ (Jan 11,25–26); „Kdo uvěří a přijme křest, bude spasen; 
kdo však neuvěří, bude odsouzen“ (Mk 16,16); „Amen, amen, pravím vám, kdo 
zachovává mé slovo, nezemře navěky“ (Jan 8,51); „Vyznáš-li svými ústy Ježíše 
jako Pána a uvěříš-li ve svém srdci, že ho Bůh vzkřísil z mrtvých, budeš spasen. 
Srdcem věříme k spravedlnosti a ústy vyznáváme k spasení...“ (Řím 10,9–10) 
     Abychom mohli jít cestou do nebe, kterou Ježíš ukazuje a kterou nás vede, je 
zapotřebí mu odevzdat celý svůj život, podřizovat se přikázáním, evangeliu a učení 
katolické církve. Je třeba se radikálně odtrhnout od každého hříchu, vytrvale se 
modlit, číst Písmo svaté, okamžitě se zvednout z každého smrtelného hříchu ve 
svátosti pokání a co nejčastěji přijímat Ježíše v Eucharistii. 

Z Miłujcie się! 4/2013 přeložila -vv-;  Světlo 21/2014 
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Exorcista a filosof Sante Babolin o ďáblu 
 

     „Nikdy jsem nepochyboval o ďáblově existenci a jeho vlivu na člověka, ale 
jejich váhu jsem skutečně pochopil až od té doby, co sloužím jako exorcista. Ďábel 
je schopný zničit kultury a národy. Závidí člověku – zejména mu závidí jeho 
schopnost milovat. A tato závist působí lidem mnohé utrpení,“ říká pro italský list 
Avvenire (30. 4. 2014) P. Sante Babolin. Italský kněz vyučoval více než čtyřicet let 
filosofii – nejprve v padovském semináři a poté na římské papežské Gregoriánské 
univerzitě. Po návratu do padovské diecéze jej biskup pověřil úřadem exorcisty. Za 
posledních sedm let P. Babolin tuto službu vykonával v 1300 případech mužů a 
žen, přičemž se jedná výlučně o členy tamní diecéze. Ve své poslední knize, 
nazvané „Exorcismus jako služba útěchy“ (L’esorcismo. Ministero della 
consolazione. Messaggero, Padova, 2014) autor v této souvislosti upozorňuje na 
skutečnou pastorační urgentnost. „Je důležité, aby si biskupové uvědomili 
naléhavost problému a nezanedbávali jmenování exorcistů.“ 
     Jak tedy s ďáblem bojovat? Italský kněz v rozhovoru, který se vyznačuje 
hloubkou úsudku a absencí senzacechtivosti, vypočítává tři zbraně: rozum, svobodu 
a důstojnost. 
     Prvním bodem je náležité užívání rozumu, respektive řečeno s francouzským 
filosofem Blondelem, „svatosti rozumu“. „Dnešní kultuře hrozí, že zůstane na 
povrchu. Ceníme si pocitů, sbíráme krásné zážitky... Ale nepoužíváme rozum. Čas, 
který věnujeme rozlišování, se zredukoval na minimum,“ míní exorcista a dodává: 
„Dokud jsem vyučoval, bylo mým cílem spojit katedru (rozum) s oltářem 
(modlitbou). Vyučování jsem považoval za službu. Nyní, když jsem připoután k 
oltáři, vím, že musím nadále používat rozum jako jediný nástroj, který člověk má 
k povinné analýze.“ 
     Druhý bod – svobodu – P. Babolin úzce svazuje s rozumem. Ve světě, který 
vychvaluje spontánnost, se rozplývá svoboda, poznamenává exorcista. „Základ 
svobody spočívá v rozumu. Omezujeme-li rozum, omezujeme svobodu, a jsme 
nezodpovědní za realitu, v níž žijeme. Jsme zmítáni bezprostředností a svými 
pocity.“ Tento omyl se ovšem stal základem současné výchovy, podporované 
reklamou, sociálními sítěmi a mediálními ideologiemi. „Mladí lidé, ale také stále 
více dospělých říká: Když se na to budu cítit, tak to udělám,“ podotýká P. Babolin. 
„Ovšem zákon a svobodné občanské soužití se nezakládá na osobním vnímání. 
Existuje-li nějaký závazek, nemohu čekat na onu správnou náladu. V sázce je 
důstojnost lidské osoby.“ 
     Třetím bodem je právě tato důstojnost. „Vše je propojeno – rozum, svoboda a 
důstojnost,“ říká exorcista. „Důstojnost lidské bytosti se projevuje užíváním 
rozumu, rozlišováním, vědomím toho, čím jsem: dokonalou syntézou hmoty a 
ducha.“ Ďábel se skrývá v chaosu, poznamenává dále italský kněz: „Pro ďábla je 
typické, že nás chce oddálit od plné totožnosti lidských bytostí. Jeho nejsubtilnější 
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zbraní je zmatek, kdy nedovedeme rozeznat pravici od levice, jako Ninivští, ke 
kterým byl poslán Jonáš. Naučil jsem se, že když někde nastane zmatek, je to vždy 
dílo zlého ducha,“ vysvětluje padovský exorcista a upozorňuje na ďáblovy zbraně: 
„Svádí nás, přitahuje ke všemu, co je bezprostřední, snadné, k tomu, co je hned a 
bez námahy.“ Jinými slovy, využívá jednání, které se neřídí rozumem. „Nemůžeme 
však být svobodní, pokud se dáme ovládat smysly a pudem,“ namítá Babolin. 
„Člověk není otrokem instinktu, ale má svobodu k tomu, aby kaž dý den odpovídal 
na Boží lásku. Pravá svoboda se uskutečňuje v lásce. Nejsme svobodní pro 
svobodu, nýbrž proto, abychom milovali.“ 
     Když milujeme, vítězíme nad ďáblem, zdůrazňuje padovský kněz. „Lidská láska 
zlého ducha popuzuje. Při jednom exorcismu ďábel vztekle prohlásil: Jak nesnáším, 
když se milují!“ Mluvil o manželské dvojici, což exorcistu přimělo k zamyšlení nad 
zásadní rolí manželství. „Manželství je svátost lásky. A proto je ďábel touží zničit. 
Mnohé manželské problémy však lze překonat odpuštěním, které je výsostným 
skutkem lásky a které ďábla doslova pokládá na lopatky,“ vysvětluje. 
     Na otázku, kde se dnes ďábel nejspíše skrývá a co mu nejvíce nahrává, P. 
Babolin v závěru rozhovoru odpovídá: „Je to pokus vymýtit rozdíl mezi dobrem a 
zlem, pravdou a lží. Také vzhledem ke vlivu orientalistických ideologií typu New 
Age se prosazuje model analogického myšlení, založeného na pravděpodobnosti, 
nikoliv na pravdě. To napomáhá dezorientaci a upřednostňování tekutého myšlení. 
Věda se stává otrokyní techniky natolik, že vše, co je proveditelné technicky, se 
stává platné také vědecky (...) Tam, kde se neužívá svobodně rozum, nemůže být 
láska, a ďábel má volné pole,“ uzavírá P. Sante Babolin pro italský list Avvenire. 

Jana Gruberová, 
Česká sekce Rádia Vatikán (redakčně upraveno) 

Světlo 21/2014 


